

Департамент образования и науки Курганской области  
Государственное бюджетное образовательное учреждение  
«Шадринская специальная (коррекционная) школа-интернат № 11»

Международный интернет-конкурс **«Страница семейной славы»** (2024 -2025)

Тема: **Военное детство Иды Александровны Глубоковской**

Номинация: **старшая школа**

**Подготовила:** Лаврентьева Виктория Михайловна, 2006 года рождения, учащаяся 9е класса ГБОУ «Шадринская специальная (коррекционная) школа-интернат № 11» 641100 Курганская область, г. Шумиха, ул. Гоголя, 133

**Руководитель:** Марциновская Галина Александровна, воспитатель, руководитель музея истории школы ГБОУ «Шадринская специальная (коррекционная) школа-интернат № 11» 641814 Курганская область, г. Шадринск, ул. Свердлова, 89

г. Шадринск, 2024

## Оглавление

1. Введение	3
2. Военное детство и жизненный путь Глубоковской Иды Александровны	5
3. Заключение	7
4. Список источников и литературы	8
Приложение 1. Фотографии родителей Иды Александровны (1940 г.)	9
Приложение 2. Фотографии военных лет (1941, 1943 г.)	10
Приложение 3. Фотографии встреч с Глубоковской Идой Александровной в школьном музее (2021, 2024 г.)	11

## Введение

*«Война – не место для детей!»*

В. Железко

К сожалению сейчас все меньше и меньше остаётся живых участников Великой Отечественной войны. И уже не из рассказов участников, а из фильмов, книг, учебников знают о войне те, кто родился в двадцать первом веке.

Мои родители, мои бабушки и дедушки не знают, что такое война. Мы узнаем о той страшной войне из учебников истории, книг, фильмов, рассказов тех, кто был когда-то знаком с участниками войны или пережил войну в детстве.

Моя первая учительница, Федотова Светлана Викторовна, часто приводила нас в школьный музей и рассказывала нам о ветеранах школы - участниках войны. Мы и сейчас любим туда приходить, являемся активистами школьного музея. Мы проводим разные мероприятия, встречаемся с ветеранами, выпускниками школы, участвуем в конкурсах.

В музее есть экспозиция «Минувших дней святая память», посвященная Великой Отечественной войне. В этой экспозиции есть старая солдатская фляжка. Ее передали в дар музею мои родители. Они случайно откопали ее на нашем огороде.

К нам в музей часто приходят ветераны школы. Мне нравится встречи с ними. Они рассказывают нам о прошлом, о своем детстве, о тех ветеранах школы, которые воевали во время Великой Отечественной войны.

Когда мы учились в шестом классе, в музей пригласили Глубоковскую Иду Александровну (Приложение 3). Мне запомнился ее рассказ о тяжелом военном детстве.

В 2023 году я снова встречалась с Идой Александровной, когда участвовала в конкурсе «Семейная реликвия». Она рассказывала мне о старших вожатых нашей школы.

Поэтому, когда мне предложили участвовать в конкурсе «Страница семейной славы», я решила рассказать о военном детстве Глубоковской Иды Александровны. Мне захотелось подробнее узнать, как жили дети во время войны, чем занимались, какие были трудности в то время. Мы пригласили Иду Александровну в школу и расспросили ее обо всем (Приложение 3).

**Цель** моей работы: изучение и сбор материала о военном детстве ветерана школы Глубоковской И.А.

Я поставила **задачи**: собрать сведения о детстве Глубоковской И.А.; познакомиться с сохранившимися фотографиями, документами в семейном архиве Иды Александровны; просмотреть папки и фотографии в школьном музее о ветеранах школы; изучить статью о Глубоковской И.А. в краеведческом альманахе «Шадринская старина. 2022»; рассказать о своей работе одноклассникам.

## **Военное детство и жизненный путь Глубоковской Иды Александровны**

Ида Александровна Глубоковская родилась 2 июня 1939 года в городе Шадринске Курганской области. Отец Глубоковский Александр Филиппович работал налоговым инспектором. Мать Тамара Анатольевна работала в объединении «Заготзерно» (Приложение 1).

В феврале 1940 года по приказу Москвы Александра Филипповича перевели в город Таганрог. Вся семья переехала вместе с ним. Бабушка тоже переехала с ними. Там в августе 1941 года у них родился сын Женя.

Недолго пришлось им пожить на берегу моря, началась Великая Отечественная война. 23 июня 1941 года отец Иды Александровны ушел на фронт. До октября 1941 года семья оставалась в городе, но с каждым днем обстановка резко ухудшалась. Семье военнослужащего предложили эвакуироваться. Решили ехать на родину в Шадринск. Им выписали один на всех военный билет (Приложение 2). До Шадринска добирались целый месяц, ехали в товарном вагоне. Поезд несколько раз попадал под бомбежки. В вагоне было холодно. Чтобы согреться, жгли костер. Маленького братика Иды Александровны мама все время укрывала, чтобы он не замерз. Но спасти его не удалось. Он умер.

В Шадринск приехали в середине ноября. Квартира, в которой они жили, была занята. Их приютила бывшая соседка. Спали на одной кровати. Вместо одеяла было мамино пальто.

От отца получили всего одно письмо. А в ноябре 1941 года получили известие, что Глубоковской Александр Филиппович пропал без вести.

Тамара Анатольевна вернулась на прежнюю работу. Каждый месяц ей выдавали мешок отходов от переработки зерна. Это помогло им выжить в тяжелое время. Бабушка варила из этих отходов кисель, суп, каши и даже стряпала оладьи. Ида Александровна вспоминает, как с бабушкой ходили в лес за грибами, ягодами, собирали какую-то траву. В лесу также собирали шишки и

сучки, чтобы топить печку зимой. Еще бабушка хорошо шила. Она перешивала вещи людям. А люди платили ей продуктами. Большой помощью семье было то, что летом Ида Александровна гостила в деревне Замараево у подруги мамы (Приложение 2).

Так пережили войну. Настал День Победы. Этот день Ида Александровна запомнила очень хорошо. Все жители трех соседних домов вышли на улицу, обнимались, целовались, плакали.

После войны Ида Александровна училась сначала в женской гимназии. Потом в девятом классе объединили мальчиков и девочек. После окончания школы в 1956 году она решила стать учителем математики. После окончания педагогического института ее направили в Ермаковскую школу. Там она вышла замуж и с семьей переехала обратно в Шадринск. Сначала она работала в вечерней школе глухих. В 1965 году Ида Александровна перешла на работу в школу-интернат № 11 для глухих детей и трудилась в ней до 2018 года. Она работала учителем математики, старшим воспитателем, заместителем директора учебно-воспитательной работе, руководителем школьного музея. В течение многих лет И.А. Глубоковская являлась сурдопереводчиком всех школьных мероприятий.

И сейчас Ида Александровна часто приходит в школу, делится своими воспоминаниями, участвует в общешкольных праздниках. Ребята всегда с большим интересом слушают ее рассказы о тяжелом военном детстве, о работе в школе-интернате.

При подготовке к конкурсу мы еще раз встретились с Идой Александровной, и я расспросила ее о военном детстве (Приложение 3).

Ида Александровна принесла и показала нам документы и фотографии военных лет (Приложения 1, 2).

Мы снова с интересом слушали ее рассказ о тяжелом военном детстве.

## Заключение

Работая над темой, я изучила и собрала материал о военном детстве И.А. Глубоковской. Я познакомилась с сохранившимися в ее семейном архиве фотографиями, документами, просмотрела папки и фотографии в школьном музее, изучила статью в краеведческом альманахе «Шадринская старина».

Мне интересно было узнать о том, как жили люди, особенно дети, в трудные военные годы. Многие, как и Ида Александровна, остались без отца, кто-то потерял своих родных на фронте.

Но, несмотря на тяжелое детство, Ида Александровна стала замечательным человеком, всю жизнь отдала обучению и воспитанию глухих детей. Ее стаж работы в нашей школе составляет 53 года.

За свой труд она награждена медалью «Ветеран труда», нагрудными значками «Отличник народного просвещения СССР» и «Отличник Всероссийского общества глухих», нагрудным знаком Всероссийского общества глухих «За особые заслуги», Благодарственным письмом Губернатора Курганской области, многими Почетными грамотами.

Для меня Ида Александровна является примером в труде и жизни. Нам повезло, что мы встречаемся и слушаем ее рассказы о себе, о школе, о других ветеранах, с которыми она работала.

В 2025 году вся наша страна будет отмечать 80 лет Победы. К сожалению, остались единицы участников этой войны. В нашем городе таких всего 4 человека.

Нам, подрастающему поколению необходимо чтить память о погибших в годы Великой Отечественной войны, уважать тех, кто остался жив, трепетно относиться к их воспоминаниям. Память о них должна передаваться из поколения в поколение.

### **Список использованной литературы и источников**

1. Папка – поисковая работа о ветеране труда Глубоковской Иды Александровны / Архивные документы школы-интерната № 11 – 2009. - 20 с.
2. Папка «Детство, опаленное войной» / Архивные документы школы-интерната № 11 – 2019. - 32 с.
3. Статья Марциновской Г.А. «Страницы жизни Иды Александровны Глубоковской» / Шадринская старина.2022. Краеведческий альманах. Выпуск тридцатый / Составитель и ответственный редактор С.Б. Борисов – Шадринск: Шадринский Дом печати, 2022. – 252 с.
4. Фотографии и документы семейного архива Глубоковской И.А.

## Приложение 1



Глубоковский А.Ф. (на фото слева) с братом. Фото 1940 года.



Глубоковская Т.А. с дочерью Идой. Фото 1940 года.



Воинский билет на поезд от ст. Таганрог до ст. Шадринск. 10 октября 1941 года.



Ида Александровна в деревне Замараево с подружкой мамы. Фото 1943 года.



Встреча с Глубоковской И.А. в школьном музее. Фото 2021 года.



Встреча с Глубоковской И.А. в школьном музее. Фото 2024 года.